



## Toshkent davlat sharqshunoslik universiteti

### SHARQ MASH'ALI

Jurnal veb sayti:

<https://orientalstudies.uz/index.php/ot>

SHARQ MASH'ALI



### SANKSIYALAR VA SANKSION SIYOSAT EVOLYUTSIYASI: QISQA GENEZIS

**Jumayeva Gulnor**

*Bosh ilmiy xodimi, p. f.n., dotsent.*

*Toshkent shahridagi Inha universiteti,*

*Toshkent, O'zbekiston*

#### MAQOLA HAQIDA

##### **Kalit so'zlar:**

Sanksiyalar, Evolyutsiya, Tarixiy  
Genezis, Siyosiy Kontekst,  
Tizimlashtirish, Tahlil,  
Xalqaro Munosabatlar, Qaror  
Qabul Qilish, Keng Qamrovli  
Tushuncha, Siyosatga Ta'sir,  
Keng Qamrovli, Oqibatlar

**Annotatsiya:** Mazkur maqola sanksiyalar evolyutsiyasini tizimlashtirish va tahlil qilishga bag'ishlangan bo'lib, sanksiyalarning tarixiy genezisdan boshlab, ularning zamonaviy siyosiy kontekstdagi o'rni kabi keng ko'lamli masalalarni qamrab oladi. Unda o'quvchiga xalqaro munosabatlar sohasida yanada samarali tahlil qilish va qaror qabul qilishga yordam beradigan sanksiyalar siyosati tarixini chuqur tushuntirishga harakat qilindi.

### SANCTIONS AND THE EVOLUTION OF SANCTION POLICY: A SHORT GENESIS

**Jumayeva Gulnor**

*Chief researcher, Candidate of Pedagogical Sciences,*

*Associate Professor.*

*Inha University in Tashkent,*

*Tashkent, Uzbekistan*

#### ABOUT ARTICLE

**Key words:** Sanctions, Evolution, Historical Genesis, Political Context, Systematization, Analysis, International Relations, Decision-Making, Comprehensive Understanding, Impact on Policy, Wider Implications.

**Abstract:** This article aims to systematize and analyze the evolution of sanctions, covering a wide range of issues, from the historical genesis of sanctions to their development in the contemporary political context. An attempt is made to provide the reader with a comprehensive understanding of the history of sanction policies, which can contribute to more effective analysis and informed decision-making in the field of international relations.

### ЭВОЛЮЦИЯ САНКЦИЙ И САНКЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ: КРАТКИЙ ГЕНЕЗИС

**Гульнор Джумаева**

<https://orientalstudies.uz/index.php/ot>

*Гл. научный сотрудник, к.п.н., доцент.  
Университета Инха в Ташкенте  
Ташкент, Узбекистан*

---

## О СТАТЬЕ

---

**Ключевые слова:**

Санкции, Эволюция,  
Исторический Генезис,  
Политический  
Контекст, Систематизация,  
Анализ, Международные  
Отношения, Принятие Решений,  
Комплексное  
Понимание, Влияние на  
Политику, Широкие  
Последствия

**Аннотация:**

Статья посвящена систематизации и анализу эволюции санкций, охватывает широкий спектр вопросов, начиная с исторического генезиса санкций и следуя их эволюции в современном политическом контексте. Предпринята попытка предоставить читателю глубокое понимание истории санкционной политики, что может способствовать более эффективному анализу и принятию обоснованных решений в области международных отношений.

---

## ВВЕДЕНИЕ

### Введение

Санкции и санкционная политика представляют собой важный аспект современной мировой дипломатии, являясь мощным инструментом воздействия на международные отношения. Эволюция санкций в течение времени отражает сложную динамику глобальных сил, политических интересов и изменяющихся тенденций в мировой арене. Настоящая научная статья призвана провести краткий генезис эволюции санкций, рассмотрев их исторические корни, изменения в подходах к применению и последствия для стран-участниц.

В ходе анализа будут рассмотрены ключевые этапы развития санкционной политики, начиная с ее первоначального использования как средства давления в контексте международных конфликтов. Особое внимание уделено изменениям в стратегиях применения санкций, таким как переход от односторонних мер к многосторонним санкциям и их эффективности в достижении поставленных целей. Также статья рассматривает вопрос о воздействии санкций на экономические, политические и социальные аспекты жизни стран, подвергнутых давлению.

Целью данной работы является не только исторический обзор эволюции санкций, но и анализ современных тенденций в применении этого инструмента, а также выявление перспектив его развития в условиях современного мирового порядка.

## МЕТОДЫ

### Методологическая база статьи

В создании комплексного и полного анализа современной санкционной политики, ее особенностей, последствий и перспектив в рамках данной статьи использовались такие методы, как: историко-генетический (для раскрытия свойств и изменений санкционной политики путем изучения его исторического развития); типологический (с целью упорядочивания группы санкций по определенным типам или классам); ретроспективный (для поиска причин применения санкционных методов в прошлом); диахронный (для рассмотрения реальных событий, связанных с использованием санкций, через аналогию с прошлыми фактами их применения).

## РЕЗУЛЬТАТЫ/ ОБСУЖДЕНИЕ

Как показывает практика и ее изучение, в течение последних десятилетий санкции стали все более распространенным инструментом в международной политике, и их использование постоянно эволюционирует. Между тем, санкции, в основном, экономические (или аналогичные им инструменты), применяемые государствами для достижения внешнеполитических целей, известны уже с давних времен. История использования санкций очень древняя, начинается еще с 432 года до нашей эры, когда они были введены Афинским морским союзом в отношении города Мегары. Эти санкции были связаны с практикой миграции беглых афинских рабов и распашки приграничных территорий и включали запрет на торговлю и запрет на пользование портами и водами для судов Мегары<sup>1</sup>. В 232-225 гг. до н.э. Рим ввел торговое эмбарго против Галлии, которое запрещало любым лицам, включая неримлян, совершать сделки по покупке или продаже золота и серебра с галлами<sup>2</sup>.

В средние века санкции применялись в основном по религиозным причинам. Например, в 1054 г. православная и католическая церкви взаимно наложили экономические санкции друг на друга, что привело к расколу христианской церкви. В период феодальной раздробленности (XII-XV вв.) Новгород испытывал дефицит хлеба, иностранные государства и русские княжества, стремившиеся завоевать Новгородскую боярскую республику, неоднократно объявляли эмбарго на поставку зерна Новгороду. Первое свидетельство о продовольственном эмбарго Новгорода относится к 1137 г.<sup>3</sup>

В более современное время санкции применялись в политических и экономических конфликтах. Например, в 1774 г. Великобритания ввела санкции против колонии Массачусетс за их протесты против налогов. Также государства часто использовали санкции, прикрывая их предлогом защиты христианского населения и религиозных меньшинств. Например, первая известная морская блокада была осуществлена в 1827 г. во время греческой борьбы за независимость от Турции, когда Великобритания, Франция и Россия развернули свои флоты у побережья Греции с целью прервать снабжение турецких войск в Греции. В тот период, начиная с 1827 года по 1914 год было проведено около 21 блокады<sup>4</sup>.

В XX веке санкции использовались в различных конфликтах и политических кризисах, включая Корейскую войну, Холодную войну и бойкот Южной Африки в 1980-х годах.

Одним из первых примеров использования санкций была Корейская война (1950-1953). В ответ на военные действия Северной Кореи ООН приняла резолюцию о введении экономических санкций против Северной Кореи, которые были направлены на снижение экономической и военной мощи Северной Кореи путем ограничения импорта и экспорта, а также замораживания активов и блокирования финансовых транзакций. Это привело к значительным экономическим трудностям для Северной Кореи, но не смогло остановить войну.

Другой пример применения санкций был в период Холодной войны (1947-1991), когда экономические санкции использовались как инструмент давления на Советский Союз и его союзников. В 1949 г. США ввели экономические санкции против СССР, ограничивая импорт товаров из Советского Союза. Позднее, в 1981 г., были введены

---

<sup>1</sup> Мегарская псефизма <https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D0%B3%D0%B0%D10>

<sup>2</sup> Хант М. и Николаяс А. "Санкции: История и перспективы. Перев. с англ. Арутюновой Ю.- М.: изд.-во «Манн, Иванов и Фербер», 2019.

<sup>3</sup> От Древней Греции до холодной войны: краткая история экономических санкций//<https://www.vokrugsveta.ru/articles/ot-drevnei-grecii-do-kholodnoi-voiny-kratkaya-istoriya-ekonomicheskikh-sankcii-id733523/>

<sup>4</sup> Там же.

экономические санкции против Польши в ответ на подавление правозащитных движений в стране<sup>5</sup>.

Еще одним примером использования экономических санкций в XX веке был бойкот Южной Африки в 1980-х годах. В 1985 г. Советский Союз и другие страны объявили бойкот южноафриканскому режиму Апартеида, запретив импорт южноафриканских товаров и прекратив экспорт в эту страну. Это привело к экономическому кризису в Южной Африке, который сыграл роль в дальнейшем устранении Апартеида<sup>6</sup>.

Сегодня санкции продолжают применяться в мировой политике. Они используются для изменения поведения страны в отношении нарушений прав человека, территориальных споров, нарушения международного права и т.д.

В прошлом государства могли использовать любые меры для защиты своих прав, которые они считали необходимыми, без ограничений. Однако запрещение применения силы и угрозы силой Уставом ООН изменило положение дел. Согласно главе VII Устава ООН, Совет Безопасности имеет право на использование принудительных мер для поддержания или восстановления международного мира и безопасности. Статья 41 предусматривает возможность использования разнообразных санкционных мер, которые не связаны с применением вооруженных сил. С 1966 года Совет Безопасности принял 31 режим санкций в разных странах и регионах мира, включая Южную Родезию, Южную Африку, бывшую Югославию, Гаити, Анголу, Либерию, Эритрею /Эфиопию, Руанду, Сьерра-Леоне, Кот-д'Ивуар, Иран, Сомали/Эритрею, ИГИЛ (ДАИШ) и Аль-Каиду, Ирак, Демократическую Республику Конго, Судан, Корейскую Народно-Демократическую Республику, Ливию, Талибан, Гвинею-Бисау, Центральноафриканскую Республику, Йемен, Южный Судан и Мали. Режимы санкций, установленные Советом Безопасности ООН, представляют собой меры экономического, финансового и/или торгового давления на правительства стран, нарушающих международное право, нарушающих права человека, угрожающих международному миру и безопасности. Они включают запрет на импорт и экспорт определенных товаров и услуг, инвестиции, замораживание активов и финансовых средств, выдачу виз, ограничения в отношениях с национальными банками и прочие ограничения<sup>7</sup>.

Целью установления таких режимов является принуждение стран к прекращению деятельности, противоречащей международным стандартам и правилам, а также укрепление международной безопасности и стабильности. Однако на практике эти режимы могут иметь как позитивные, так и негативные последствия для населения страны, на которую они наложены, поэтому они должны быть использованы с осторожностью и только в случаях крайней необходимости.

Как видим, санкции как инструмент внешней политики были использованы уже в древние времена, однако санкционная политика как таковая сформировалась только в XX веке. Это произошло благодаря изменению международного положения, расширению и

---

<sup>5</sup> Хант М. и Николая А. "Санкции: История и перспективы. Перев. с англ. Арутюновой Ю.- Москва: изд-во "Манн, Иванов и Фербер""Санкции: 2019.

<sup>6</sup> Там же.

<sup>7</sup> На сегодняшний день существует 14 режимов санкций, направленных на разрешение конфликтов, борьбу с терроризмом и предотвращение ядерного распространения, каждый из которых руководится комитетом по санкциям, возглавляемым непостоянным членом Совета Безопасности. Для поддержки 11 из 14 комитетов по санкциям действуют 10 различных групп, занимающихся наблюдением. Совет Безопасности все больше уделяет внимание соблюдению прав тех, кого касаются санкции. Генеральная Ассамблея в декларации Всемирного саммита 2005 года призвала Совет Безопасности обеспечить принятие справедливых и четких процедур введения и отмены санкций при поддержке Генерального секретаря. Примеры такого подхода включают создание Контактного центра и Канцелярии Омбудсмена в рамках Комитета по санкциям в отношении ИГИЛ (ДАИШ) и «Аль-Каиды».

глобализации экономики, а также развитию международной системы права<sup>8</sup>. Санкционная политика стала более сложной и систематической, когда государства начали применять санкции не только в рамках билатеральных отношений, но и в мультilaterальных форматах, таких как ООН и другие международные организации. Современная санкционная политика также базируется на использовании новых технологий и инструментов, таких как киберсанкции, что дополнительно увеличивает ее влияние и масштаб. Кроме того, санкционная политика может превращаться в политику национальной безопасности и влиять на множество областей жизни национальных экономик и обществ.

С точки зрения этапов формирования эволюция санкционной политики связана с развитием международного права, мировых конфликтов и сменой глобальных политических и экономических конъюнктур. Анализ эволюционного развития санкционной политики в рамках настоящей статьи позволяет выделить несколько этапов ее формирования с определением специфических особенностей каждого из них.

*На ранних этапах развития* международного права санкции применялись, как было замечено выше, в основном в рамках военных конфликтов. Так, в Древней Греции и Риме санкции в виде экономических блокад использовались для ослабления противника в ходе войн.

Ранний этап использования санкционной политики, который предшествовал периоду до нашей эры, был связан с применением экономических санкций в торговых отношениях между государствами и народами. Например, в Древней Греции использовались экономические санкции, такие как бойкот товаров, импортных пошлин, запрет на торговлю и нарушение договорных обязательств. Эти меры могли быть приняты в ответ на нарушения торговых договоров или как форма экономического давления в политических конфликтах. В Древнем Риме экономические санкции применялись в качестве инструмента военной стратегии. Римские императоры могли налагать блокады на порты и торговые маршруты своих противников, чтобы ослабить их экономические возможности и уменьшить ресурсы для военной кампании.

В целом, ранний этап использования санкционной политики характеризовался более примитивными формами санкций, такими как отказ от торговли и социальной изоляции, а также санкциями в виде сражений и войн, использованием экономических мер в качестве инструмента воздействия на экономику противника и оказания давления в политических конфликтах.

*Санкционная политика в Средние века* была главным образом религиозной и церковной. В то время, когда католическая церковь играла важную роль в политической жизни, папы римские и другие церковные деятели использовали экономические и политические санкции, чтобы наказывать или укреплять свою власть над государствами и правителями.

Одним из примеров такой санкционной политики была экскоммуникация - церковное наказание, которое объявлялось в отношении государств или правителей, которые, по мнению папы римского, нарушали каноническое право. Экскоммуникация была своего рода изоляцией от католической церкви, что могло серьезно повлиять на политические и экономические отношения государства.

Также в Средние века были применены торговые санкции, направленные на урегулирование экономических конфликтов. Например, папа римский мог запретить католическим торговцам заключать сделки с тем или иным государством или правителем.

В целом, санкционная политика в Средние века была связана с церковной властью и религиозными убеждениями, и она применялась преимущественно в качестве инструмента давления на государства и правителей.

Следующий этап развития санкционной политики после Средневековья начался в XVII-XVIII веках, т.е. в **Новое время** и продолжается по сей день. Он характеризуется более разнообразными и сложными формами санкционной политики, которые используются для достижения широкого спектра политических, экономических и геополитических целей. Одной из ее форм, которая стала широко распространенной в этот период, стало введение торговых эмбарго и импортных пошлин. Они были применены во многих странах в качестве мер экономического давления на другие государства для достижения своих политических или экономических целей. Так, в XIX веке Наполеон Бонапарт пытался ввести масштабные санкции, объявив континентальную блокаду против Великобритании. В связи с поражением французского флота в Трафальгарской битве, он решил изменить тактику и устроить экономическую войну против Великобритании. В 1806 году был издан декрет, запрещающий британским судам использовать порты в подконтрольных и союзнических Франции территориях. Также были запрещены торговля и сообщение с британскими владениями. От этой континентальной блокады, начавшейся с декрета Наполеона, сильно пострадала мировая экономика: Великобритания потеряла рынки сбыта, а европейские страны оказались лишены востребованных товаров из "мастерской мира"<sup>9</sup>.

Другой формой санкционной политики Нового времени стали дипломатические санкции, включающие ограничения на двусторонние отношения и взаимодействия между государствами. Эти меры могут включать запрет на визиты высокопоставленных должностных лиц, нарушение договоренностей и соглашений, а также ограничения на проведение переговоров и международных конференций. Дипломатические санкции, применённые в XVII, XVIII и XIX веках, включали ограничения на двусторонние отношения и взаимодействия между государствами. Один из наиболее известных примеров применения дипломатических санкций в XVIII веке — это так называемое "исключение Пруссии" (oustracisme), когда Австрийская империя, Франция и Россия объединились против Пруссии. В 1756 году они заключили "Дипломатический реверс", согласно которому они обязались не иметь никаких отношений с Пруссией и использовать все возможные средства для ее изоляции.

В XIX веке были применены дипломатические санкции в отношении стран Латинской Америки, которые выступали против интересов европейских стран и США в регионе. Например, в 1823 году президент США Джеймс Монро объявил доктрину, согласно которой любая попытка европейских государств интервенировать в делах Латинской Америки будет рассматриваться как нарушение американской безопасности, и США готовы применить меры, включая дипломатические санкции, для защиты своих интересов в регионе<sup>10</sup>.

Кроме того, в этих веках были применяемы и другие формы дипломатических санкций, такие как высылка дипломатов, отмена соглашений, введение таможенных пошлин и другие меры, которые ограничивали общение и взаимодействие между государствами. Однако в сравнении с более современными формами санкций, дипломатические санкции того времени были менее эффективными и не имели такого глобального воздействия на мировую экономику и политику.

В Новейшее время, т.е. в XX веке, особенно во второй половине, отмечается резкий рост числа санкций, причины которого преимущественно связаны с желанием предотвратить военные конфликты. Главной целью санкций, которые были введены в этот период, было изменение политических решений в стране-адресате. США были наиболее активными инициаторами санкций, связанных с демократизацией, сменой политических

<sup>9</sup> От Древней Греции до холодной войны: краткая история экономических санкций//<https://www.vokrugsveta.ru/articles/ot-drevnei-grecii-do-kholodnoi-voiny-kratkaya-istoriya-ekonomicheskikh-sankcii-id733523/>

<sup>10</sup> Доктрина Монро. <https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BE%D0%BA%D1%82%D1%BD>

режимов, ослаблением военного потенциала, вмешательством в военные операции и другими аналогичными мерами. Санкции наиболее часто применялись против Китая, СССР, ЮАР, Никарагуа, Индии, Турции, Вьетнама и других стран. Несмотря на то, что количество санкций значительно возросло, эффективность их использования была низкой. За период с 1990 по 2000 годы только в 28% случаев удалось достичь запланированных результатов, а остальные 72% оказались неэффективными<sup>11</sup>.

Значительное увеличение числа санкционных мер, принимаемых различными странами и международными организациями, было связано с Холодной войной - периодом геополитическим накалом между Соединенными Штатами и их западными союзниками, с одной стороны, и Советским Союзом и его социалистическими союзниками, - с другой. Этот период характеризовался не только военными угрозами, но и экономическими и политическими напряжениями. Санкции применялись в различных формах, включая торговые, финансовые и культурные ограничения, и часто использовались в качестве ответных мер на действия других стран. И хотя Холодная война официально закончилась в 1991 г. с распадом Советского Союза, использование санкций как инструмента воздействия на другие страны и государства продолжается и по сей день.

Здесь следует отметить, что новые формы и возможности санкционная политика стала приобретать с развитием международного права и создания ООН в 1945 г. ООН получила право применять санкции в случае угрозы миру, нарушения мира и агрессии. Однако на протяжении периода, называемого в истории международных отношений «холодной войной» (1945-1991 гг.) использование санкций было ограничено ввиду противостояния двух супердержав – СССР и США. После ее окончания и развала СССР в 1991 г., возникла новая ситуация в мировой политике, когда США стали единственной супердержавой. В этот период санкционная политика стала использоваться в более широком масштабе и получила новые формы, в том числе и экономические санкции.

**Санкционная политика XXI века** стала еще более разнообразной и включающей в себя меры, направленные на достижение таких целей, как ограничение доступа к финансовым ресурсам, информации, технологиям, оружию и т.д. Так, новой разновидностью современной санкционной политики является киберсанкционная политика, подразумевающая использование экономических и/или политических санкций для воздействия на другие страны в ответ на их кибернетические нарушения. Она основана на использовании киберсанкций, которые могут включать в себя запрет на экспорт технологий и программного обеспечения, отказ от технологического сотрудничества, финансовые ограничения и другие меры. Так, США применили киберсанкции в отношении России в 2018 г. в ответ на ряд кибератак, которые, по мнению США, были осуществлены Россией. Эти санкции включали ограничения на использование определенного программного обеспечения и технологий, а также наложение финансовых санкций на российских граждан и организации, связанные с кибератаками.

Европейский союз ввел киберсанкции в отношении КНДР в 2018 г. в ответ на кибератаку WannaCry, которая, по мнению ЕС, была осуществлена КНДР. Эти санкции включали запрет на экспорт в КНДР определенных технологий и программного обеспечения, которые могут быть использованы для кибератак, а также наложение финансовых санкций на членов правительства и другие организации, связанные с кибератакой.

В 2020 г. США ввели киберсанкции в отношении Ирана в ответ на кибератаку на сайт Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), которая, по мнению США, была

<sup>11</sup> Taylor A. 13 times that economic sanctions really worked. URL: <https://www.washingtonpost.com/news/worldviews/wp/2014/04/28/13-times-that-economic-sanctions-really-worked>.

осуществлена Ираном. Эти санкции включали запрет на экспорт в Иран определенных технологий и программного обеспечения, которые могут быть использованы для кибератак, а также наложение финансовых санкций на иранских граждан и организации, связанные с кибератакой. Это лишь несколько примеров применения киберсанкций, их использование может быть разнообразным и зависит от конкретной международной ситуации.

Современная санкционная политика представляет собой более гибкий и целенаправленный подход к использованию санкций, чем ранее. В настоящее время санкции могут быть применены как для наказания за нарушение международных норм и правил, так и для достижения определенных политических целей. Она становится все более важным инструментом в решении международных конфликтов и проблем, однако ее эффективность и последствия требуют серьезного анализа и оценки.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, анализ эволюции санкционной политики показывает, что каждый из этих этапов имеет свои специфические особенности и причины появления.

Так, на Раннем этапе развития, когда санкции еще только появлялись, они использовались в основном для решения военных и дипломатических целей. Санкции были введены для того, чтобы заставить другие государства изменить свою политику, осуществить определенные реформы или уступки. В то время они были применялись в основном в форме блокады, эмбарго, ограничений на торговлю и прочих экономических мер.

Средний этап развития санкционной политики, который пришелся на Средневековье, характеризовался более примитивными формами санкций, такими как отказ от торговли и социальной изоляции, а также санкциями в виде сражений и войн.

Следующий этап санкционной политики, начавшийся в XVII-XVIII веках и продолжается по сей день, характеризуется более разнообразными и сложными ее формами, которые используются для достижения широкого спектра политических, экономических и геополитических целей. На современном этапе санкции применяются все чаще и все более широко. Они используются для решения не только военных и дипломатических, но и экономических, политических, правовых, культурных и других проблем, включают в себя множество таких форм, как запрет на въезд, нарушение договоренностей, экономические и финансовые ограничения, а также ограничения в области науки и технологий.

## СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Мегарская псефизма [https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D0%B3%D0%B0%](https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%<u>D0%B3%D0%B0%</u>)

2. Хант М. и Николяс А. "Санкции: История и перспективы. Перев. с англ. Арутюновой Ю.- М.: изд.-во «Манн, Иванов и Фербер», 2019.

3. От Древней Греции до холодной войны: краткая история экономических санкций//<https://www.vokrugsveta.ru/articles/ot-drevnei-grecii-do-kholodnoi-voiny-kratkaya-istoriya-ekonomicheskikh-sankcii-id733523/>

4. Доктрина Монро. [https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BE%D0%BA%D1%82%](https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BE%D0%<u>BA%D1%82%</u>)

5. Taylor A. 13 times that economic sanctions really worked. URL: <https://www.washingtonpost.com/news/worldviews/wp/2014/04/28/13-times-that-economic-sanctions-really-worked>.

6. Doxey M. International Sanctions in Theory and Practice // Case Western Reserve Journal of International Law, Vol. 15 (2), Case Western Reserve University, 1983. P. 273;
7. Морозов В. Обзор международной санкционной политики/ Российский совет по международным делам. 2019. URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/columns/sanctions/obzor-mezhhdunarodnoy-sanktsionnoy-politiki-dekabr-2019/>;
8. Smits M. Can Economic Sanctions Be Effective/ World Trade Organisation. 2018. URL: [https://www.wto.org/english/res\\_e/reser\\_e/ersd201803\\_e.pdf](https://www.wto.org/english/res_e/reser_e/ersd201803_e.pdf)
9. Politics Among Nations. The Struggle for Power and Peace. Second Edition, Alfred A. Knopf: New York, 1955.
10. Киссенджер Г. Дипломатия. <http://kyiv-heritage-guide.com/sites/default/files/%D0%9A%D0%98%D0%A1.pdf>
11. Mearsheimer, J.J. "War, Power, and American Democracy: The Quest for National Security Since World War II. Chicago: W.W. Norton & Company, 2005 г.
12. Moravchik A. (1998) The Choice of Europe. Social Goals and State Power from Messina to Maastricht (Ithaca, NJ: Cornell University Press). P. 18.
13. Keohane, R. and Nye, J. (Jr) Power and Interdependence in the Information Age. Foreign Affairs; Sep/Oct 1998. P. 87.
14. Daniel W. Drezner. The Sanctions Paradox: Economic Statecraft and International Relations (Cambridge Studies in International Relations, Series Number 65) <https://www.amazon.com/Sanctions-Paradox-Statecraft-International-Relations/dp/0521644151>
15. Хафбауэр Г. Санкции, бойкоты и экономические отношения. - Вашингтон: Peterson Institute for International Economics, 2009.